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	  Notions du programme

	Niveau concerné
	 Terminale Spécialité Mathématiques

	Modalités
	-  Travail obligatoire pour tous les élèves

-  Choix des sujets en octobre, avant les vacances ; possibilité de deux élèves sur un même sujet.
  énoncés des sujets mis sur l’ENT dans l’espace des classes prévu pour la préparation du GO-Maths quelques jours avant le jour du choix.
 le choix effectif se fait en classe : sujets découpés individuellement, mis sur table et les élèves prennent directement le sujet choisi. Mettre plus d’énoncés que d’élèves pour permettre un vrai choix.

-  Résolution de l'exercice à l'écrit et passage individuel à l'oral (en classe) de novembre à février (durée 5 min, suivi de questions et conseils personnalisés – posture, langage, connaissances – des camarades et du professeur) 
 temps total consacré pour 2 élèves dans une séance de 2h : 30 min surtout au début, puis 20-25 min.

	Exigences attendues
	Travail évalué : tous les élèves auront une note rendue quelques jours après , mais qui ne sera rentrée qu’à la fin du 2e trimestre après tous les passages, par souci d’égalité.

-  Résolution rigoureuse et juste sur la copie  -->  travail évalué /5

-  Prestation orale claire, concise, intéressante, convaincante   -->  travail évalué /5 selon la grille du Grand Oral, en gardant 4 critères principaux (évalués chacun sur quatre degrés d’acquisition)

Compétences : Chercher, Modéliser, Représenter, Raisonner, Calculer, Communiquer

	Objectifs
	· éviter la perte de temps

· s’entraîner pour les écrits : les thèmes des exercices portent sur les chapitres faits entre septembre et janvier ; varier l’ordre des thèmes pour permettre un travail « spiralaire » sur les notions pour l’épreuve écrite de spécialité.

· s’entraîner pour l’oral : grille d’évaluation basée sur celle du GO, donnée aux élèves, avec les consignes.

· se préparer pour l’oral pour TOUS les élèves : les énoncés des exercices ont été choisis de sorte à pouvoir inspirer le choix d’une problématique éventuelle pour le vrai sujet de GO (jeux, phénomènes des réseaux sociaux, métier d’art, économie, culture mathématique – planche de Glaton, flocon de von Koch… - santé etc.)
·  tous les élèves passent et reçoivent des conseils individuels au moins une fois dans l’année, sur une prestation de 5 min. Faire ainsi comprendre que la préparation du GO démarre dès octobre, même si ce n’est pas sur leur problématique.


« LE GRAND ORAL, C’EST DEMAIN ! »   Projet « Exercice-GO »
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Projet-Exercice GO : SUJET n°16


	PROJET-Exercice GO (2e trimestre)
	TMATHS-1

	Sujet n°
+ date
	Titre possible
	Notions abordées
	Elève 1
	Ecrit 
/ 5
	Oral
/ 5
	Elève 2
	Ecrit 
/ 5
	Oral
/ 5

	1
	La tour de Hanoï

	Suites, récurrence
	
	
	
	
	
	

	2
	Les réseaux sociaux
	Probabilités, loi binomiale
	
	
	
	
	
	

	3
	Les richesses royales
	Suites, récurrence
	
	
	
	
	
	

	4
	L’artisanat d’art (souffleur de verre)
	Probabilités, loi binomiale
	
	
	
	
	
	

	5
	La planche de Galton

	Simulation, schéma de Bernoulli, Python
	
	
	
	
	
	

	6
	Le tapis de Sierpinski
	Suites, limites de suites
	
	
	
	
	
	

	7
	Le flocon de Von Koch

	Suites, périmètre d’un polygone, aire, limite de suites
	
	
	
	
	
	

	8
	La courbe de Lorenz

	Fonctions convexes, pourcentages, déciles
	
	
	
	
	
	

	9
	L’endettement des ménages

	Fonctions polynomiales, points d’inflexion
	
	
	
	
	
	

	10
	Le taux d’alcoolémie

	Fonction exp, convexité, dérivées
	
	
	
	
	
	

	11
	Le tapis de Sierpinsky
	Suites, limites de suites, outil numérique
	
	
	
	
	
	

	12
	Le niveau sonore
	Fonctions log, ln, décibels
	
	
	
	
	
	

	13
	La loi de refroidissement de Newton
	Suites, Python, limites de suites
	
	
	
	
	
	

	14
	Créateur de parfum
	Suites, volume
	
	
	
	
	
	

	15
	Coût dans une usine
	Fonctions, convexité
	
	
	
	
	
	

	16
	Elasticité de la demande
	Limites de fonctions
	
	
	
	
	
	


NOM, Prénom :   ………………………………………………………………
	PROJET-Exercice GO (2e trimestre) :      SUJET CHOISI n°  ………
	TMATHS-1

	CONSIGNES
	Compétences :       Chercher            ⃝           Raisonner   ⃝    
                                  Communiquer  ⃝

	1ère PARTIE : à l’écrit, sur copie double
	Critères d’évaluation
	Notation

	1) Donner un titre au projet choisi
	· Pertinence
	                  / 0,5

	2) Résoudre l’exercice, en rédigeant soigneusement
	· Justesse, rigueur
	                   / 3

	3) Faire une recherche documentaire supplémentaire en rapport avec le sujet choisi : inscrire quelques prises de notes sur la copie, en  pensant aussi à préciser à la fin les sources utilisées (bibliographie et sitographie)
	
· Contenu  des informations
	                  / 1,5

	2ème  PARTIE : à l’oral, en 5 min
	
	

	Présenter le projet choisi, sa résolution et son intérêt (éventuellement en rapport avec les actualités)
	· Qualité orale (placement de la voix, intérêt suscité, vocabulaire etc.)
· Prise de parole en continu
· Qualité des connaissances
· Interaction, argumentation
	                   / 5

	
	                 / 10
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Emma décide d'inviter ses amis a sa féte d’anniver-
saire. Elle lance les invitations via les réseaux sociaux
et recoit 117 réponses positives. Malheureusement,
la salle qu’elle avait prévue ne peut pas accueillir plus
de 100 personnes pour des raisons de sécurité. Elle
estime qu’une personne ayant répondu favorable-
ment a son invitation a 10 % de chance de se désister.
* Quelle est la probabilité qu’elle ait a changer de salle ?
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Un souffleur de
verre réussit une piéce
tres spécifique avec une
probabilité égale a 0,35.
On appelle succes () le fait qu'il réussisse cette piéce.

Il tente trois essais que I'on considére comme étant indé-
pendants les uns des autres.

Soit V la variable aléatoire qui, a une série de trois essais,
associe le nombre de piéces réussies.

1. Comment modéliser cette expérience aléatoire ?

2. Comment illustrer cette expérience aléatoire ?

3. Expliquer comment on peut calculer la probabilité de
événement {V =2}.
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SIMULATION ET UNE PLANCHE DE GALTON

Objectif
Utiliser un algorithme pour simuler une expérience aléatoire associée
aun schéma de Bernoulli, puis modéliser cette expérience aléatoire.

Principe

La planche de Galton est un appareil permettant de simuler
un schéma de Bernoulli.

Celle reproduite ci-contre est composée de cinq rangées de
1, 2,3, 4 puis 5 clous. Une bille est lachée a la verticale du
premier clou. A chaque fois quelle rencontre un clou, la bille
tombe a gauche ou a droite de fagon équiprobable.

En bas de la planche se trouvent des compartiments numé-
rotés de 0 a 5 pour réceptionner la bille.

1. Simulation par un algorithme

A chaque fois que la bille rencontre un clou, on note 0 lorsqu'elle part sur
la gauche et 1 lorsqu'elle part sur la droite du clou.

On effectue ensuite la somme des cing numéros obtenus au passage des
cinq rangées. Cette somme correspond au numéro du compartiment.

a) A quel numéro de compartiment correspond le trajet 0-0-1-1-0 ? le trajet
1-1-0-1-0?

b) Voici une fonction incompléte écrite en langage Python qui renvoie la
fréquence d'obtention du compartiment numéro k lors de n lancers.
Indiquer I'expression cachée par le cadre rouge.

Saisir ce programme et exécuter Simulation(10000,3).

) Utiliser ce programme afin d'obtenir la fréquence de chacun des numé-
ros de compartiments pour 10 000 lancers.

1 from random import *

2 def Simulation(n,k):
som=0

for i in range(n):
a=randint(0,1)
andint(0,1)
c=randint(0,1)
andint(0,1)

12 if S==k:
13 som=som+1

S |

O return f





image7.png
2. Modélisation

a) A chaque rangée de clous, on note succés lorsque la bille part a droite.

Modeéliser cette situation par une épreuve de Bernoulli dont on précisera le paramétre.

b) On note X la variable aléatoire qui donne le nombre de succés obtenus lors du lacher de la bille.
Déterminer la loi de probabilité de X.

¢) Calculer P(X = 3), puis comparer le résultat a celui obtenu au 1. b). Expliquer cette différence.
d) Pour chacun des autres compartiments, calculer la probabilité que la bille tombe dans ce
compartiment.

Ce procédé a été imaginé par le savant anglais Sir Francis Galton (1822-1911). Ecrivain,
météorologue, statisticien ..., il est également connu pour avoir mis en place la
méthode d'identification des individus par leurs empreintes digitales.
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de Koch

de construire la courbe fractale ci-aprés, appelée
n de Koch, on effectue & chaque étape le méme pro-
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gramme de construction : on partage chaque segment en
trois parties égales et on remplace le segment du milieu
par un triangle équilatéral dont on efface la base. Voici
les trois premiéres étapes de construction pour un c8té :

Etape1:
Etape2:

Etape3:
On obtient alors la construction compléte du flocon od
U'étape 1 représente un triangle équilatéral :

Etape 1 Etape 2 Etape 3

VAR

1. Nombre de ctés
Pour tout entier n > 1, on note ¢, le nombre de cdtés du
flocon & létape n.
a. En combien de segments égaux un segment est-il
partagé d'une étape a l'autre ?
b. En déduire que la suite (c,) est géométrique.
<. Exprimer c, en fonction de n.
2. Périmétre du flocon
Pour tout entier n > 1, on note ¢, la longueur d'un
segment & Uétape n.
a. Montrer que la suite (0,) est géométrique.
b. Exprimer ¢, en fonction de n.
c. Pour tout entier n > 1, on note p, le périmétre du
flocon a l'étape n.
4yt
Montrer que p,=3(,x(3)" .
d. En déduire la limite du périmétre du flocon lorsque n
tend vers +oc.
3.Défi
Déterminer la suite dont le terme général donne l'aire

du flocon et montrer que cette suite converge.
En quoi est-ce surprenant ?
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Tapis de Sierpinski

2n considére un carré dont l'aire est de 1 m2 Pour
“anstruire la figure ci-dessous, on partage ce carré en
meuf carrés égaux et on noircit celui du centre.

On partage ensuite chacun des huit carrés restants en
seuf carrés égaux et on noircit les huit carreaux au centre.
2 recommence cette construction a chaque étape. Pour
‘=t entier naturel n > 1, on note A, L'aire totale noircie

=orés la n-iéme 'étape. On adonc A, = 1

| Zapeo Etape 1 Etape 2 Etape 3

| ©.2. Quelle proportion de la surface verte restante est
soircie a chaque étape ?

& £n déduire que, pourtout entiern>10na:

] A=A +g

= Pour tout entier n>1,0on pose B, = A —1.

& Montrer que la suite (B,) est géométrique.
“e=ciser sa raison et son premier terme.

& Zxprimer B en fonction de n.
= Zxprimer alors A, en fonction de n.
& Dsterminer lim A, .
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Point Histoire

Le flocon de von Koch a un périmetre
qui tend vers ['infini et une aire qui
converge vers une limite finie. C'est une
structure fractale car il ne varie pas en
changeant d'échelle.

Clest une des premiére courbes
fractales & avoir été décrites bien avant
l'invention du terme « fractal » par
Benoit Mandelbrot en 1974. Le tracé
des cotes maritimes, le systéme sanguin ou la répartition
de la matiére dans I'univers constituent des structures
fractales.
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0On modélise cette répartition des salaires par la fonction

xB+x
2

la proportion x des salariés les moins bien payés par

rapport & I'ensemble des salariés, associe la part f(x)
des salaires percue par ce groupe de salariés.

La courbe représentative de f, notée €, est représentée
dans le plan muni d'un repére ci-dessous.

[ définie sur l'intervalle [0 ; 1] par f(x) = , qui, &

T T —>
02 04 06 08 10 x

Cette courbe est appelée courbe de Lorenz.
Elle permet de mettre en évidence des inégalités
de distribution : salaires, richesse, actifs, etc.

1. Démontrer que f est convexe sur [0 ; 1].

2. a. Raisonner | Justifier que %f est en dessous de
la droite (d) d'équation y = x sur [0 ; 1].

b. Communiquer | Donner une interprétation économique
de la position relative de ¢ et de (d).

3. Déterminer le pourcentage du salaire total distribué
percu par les 50 % des salariés les moins bien payés.
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Le service des ressources humaines d’une entreprise a
établi le tableau suivant donnant la distribution de I'en-
semble des salaires de I'entreprise répartie par décile de
la population de I'entreprise.

g nfo g

Si I'on ordonne la population des salariés par ordre croissant
de salaires, les déciles découpent la population en 10 parties
égales. Ainsi, le deuxieme décile D, est le salaire qui sépare
d’un coté les 20 % des salariés les moins bien payés et de
I'autre les 80 % les mieux payés.

Par exemple, on lit dans ce tableau que les 70 %
des salariés les moins bien payés recoivent 52 %
du salaire total distribué a I'ensemble des salariés.
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Le tapis de Sierpifisky, du
nom de son inventeur, est
une fractale obtenue a par-
tir d’un carré : on prend un
carré de 1 m de c6té, que
I’on coupe en neuf carrés
égaux, et on supprime la
piece centrale. Puis on
réitére indéfiniment ce pro-
cédé avec les huit carrés restants.
Pour tout n € N, on note u,, la longueur totale, en métres,
des frontiéres du tapis a la n-iéme étape.

16 80

a. Vérifier que up =4, uy = 3 etu, = i

b. Justifier que, pour tout n € N :
4 (8\"
un+1=un+§x(§) .
¢. I3 chercher | A I'aide d’un outil numérique, obser-
ver les valeurs prises par (u,,) lorsque n devient grand,
et conjecturer sa limite.
d. Démontrer par récurrence que, pour tout 7 € N

16 .4 (8)”_

=—+4 =
A3

=% "5

e. En déduire lim u,,.
n—+eo
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On a étudié I'évolution du taux d’alcoolémie dans le sang
d’'un homme majeur de 70 kg pendant les cing heures
suivant I’absorption de deux verres de vin au cours d’un
repas.

On suppose que le taux d’alcoolémie (exprimé en
grammes d’alcool par litre de sang) est modélisé en fonc-
tion du temps écoulé depuis la consommation (exprimé
en heures) par la fonction définie sur I'intervalle [0 ; 7]

t
par f(f) = 2”2 - 2e™t,

Taux d'alcoolémie

Temps (en h)
of Til2[3 48]
Données : €969 = 2 gt e1386 ~ 4,

a. Déterminer par le calcul au bout de combien de temps,
approximativement, le taux d'alcoolémie est maximal.
b. Calculer | Etudier la convexité de fsur[0; 7].

c. Déterminer au bout de combien de temps, approxi-
mativement, la diminution du taux d'alcool dans le sang

s’accélere.
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Le tableau ci-dessous donne le taux d’endettement des
ménages, en pourcentage du revenu disponible brut, en
France de 2001 & 2008.

2005 2006 | 2007 | 20!

et
5 | 6 7 8

63,4 | 67,4 | 70,9 | 735

Source : Banque de France
Le taux d'endettement des ménages est modélisé par la
fonction f définie sur I'intervalle [0 ; 10] par :

flx) =-0,04x3 + 0,68x2 - 0,06x + 51,4

ol x est le nombre d'années écoulées depuis 2000.
1. a. Calculer | Calculer la valeur estimée du taux d’en-
dettement des ménages en 2008.
b. Calculer le pourcentage d’erreur, arrondi & 0,01 %, du
taux estimé par rapport au taux réel d’endettement des
ménages en 2008.
2. Calculer | Etudier la convexité de fsur [0 ; 10] et pré-
ciser I'abscisse des éventuels points d'inflexion de sa
courbe représentative.
3. Chercher | Le rythme de croissance instantanée de
I'endettement (accélération ou diminution de la crois-
sance) est assimilé a la dérivée de la fonction f. Au
cours de quelle année le rythme de croissance instanta-
née de I'endettement a-t-il commencé a diminuer ?

Taux d endenement
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La loi de refroidissement
de Newton stipule que
le taux d'évolution de la
température d'un corps
est proportionnel a la
différence entre la tem-
pérature de ce corps et celle du milieu environnant.

Une tasse de café est servie & une température initiale de
80 °C dans un milieu dont la température, exprimée en
degrés Celsius, supposée constante, est égale a 10 °C.

Le but de cet exercice est d’étudier le refroidissement du
café en appliquant la loi de Newton suivant un modéle
d'évolution discret utilisant une suite.

Pour tout entier naturel 7, on note T, la température du
café a linstant n, avec T, exprimé en degrés Celsius et n
en minutes. On a ainsi : 7, = 80.

On modélise la loi de Newton entre deux minutes consé-
cutives quelconques n et n +1 par I'égalité :

T e T.==02(T 10).

n+l n

1. Utiliser le contexte physique pour conjecturer le sens de
variations de la suite (7).
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2. Montrer que pour tout entier naturel , T, =0,87, +2.

3. a. Programmer une fonction Python retournant la liste

des dix premiers termes de la suite (7).

b. Cette liste est-elle cohérente avec la conjecture émise

ala question 17

4.0n pose, pour tout entier naturel n, u, =T, - 10.

a. Montrer que (u,) est une suite géométrique. Préciser sa

raison et son premier terme u,.

b. En déduire que, pour tout entier naturel n,
T,=70x0,8"+10.

¢ Lasuite (T,) est-elle convergente ? Interpréter ce résultat.

Il s'agit ici d'un modele discret du refroidissement. Il en existe
une version continue développée dans I'exercice 156 du
Chapitre 9 p. 316 portant sur les équations différentielles.
Isaac Newton a été trés prolifique. Cette loi est notamment
utile en météorologie et a I'avantage de ne pas tenir compte
de I'unité dans laquelle est exprimée la température.
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Le niveau sonore N(7), en décibels
(dB), d'un son d'intensité acoustique
I exprimée en watts par métre carré
(W-m-2), est donné par la formule :

NI =10 log (,L] oli I, désigne
0

la plus faible intensité perceptible
par l'oreille humaine et ou log est
la fonction logarithme décimal défi-

nie sur]0; +={parlog (x) = '|J:((1xb )) ;

1. a. Calculer, en décibels, le niveau sonore N(J) lorsque:

I=1,

b. Lors du décollage de la fusée Ariane, on a observé que
I=1,x10".

Calculer, en décibels, le niveau sonore correspondant.

2. Pour un marteau-piqueur, on a N() = 110.

Donner I'expression de I'intensité acoustique en fonc-
tion de /,

3. 0n admet que les intensités acoustiques des sons s‘ad-
ditionnent. Le niveau sonore d'un violon est 70 dB.
Calculer, en décibels, le niveau sonore de dix violons iden-
tiques jouant ensemble.

4. Un isolant acoustique est vendu pour effectuer une
atténuation du niveau sonore de 1,5 dB par centimétre
d'épaisseur. L'épaisseur d'une cloison fabriquée avec c2
matériau est de 10 cm. Cette cloison sépare deux piéces.
Un son d'intensité acoustique notée I, émis dans une
piéce est atténué en un son d'intensité acoustique /. dans
l'autre piéce.

I,
Donner la valeur arrondie a 'unité du rapport —£-.

I(‘





image20.png
Le bel (B) et le décibel (dB) sont des
unités utilisées pour exprimer le

rapport de deux intensités. Cette unité

a été nommée ainsi en I'honneur

de l'inventeur canadien Alexandre
Graham Bell (1847-1922), 3 qui l'on doit
de nombreuses découvertes dans le
domaine de la télécommunication.
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Un créateur de parfum décide de commercialiser
son nouveau produit dans des flacons ayant la forme
suivante :

i
1
'
1
|
'
I
i
i
'
|
1
|
'
|
i
1
i
1

IR o sttt i i s i

i1
Cette forme, appelée paraboloide, est obtenue par rota-
tion de la parabole d'équation y = x* autour de I'axe des
ordonnées d'un repére orthonormé (unité : 1 cm).

Le créateur souhaite calguler le volume V, en cm?, de
ce flacon.

1. Un cas particulier:n =4

Pour estimer la valeur deV, le créateur
découpe l'intervalle [0; 4] de I'axe
des ordonnées en quatre segments
de méme longueur.

Il obtient alors des rectangles « inté-
rieurs » et « extérieurs » a la parabole, puis, par rotation
autour de I'axe des ordonnées, des cylindres.

a) Justifier que les rayons des cylindres blancs sont
respectivement égaux a V4, 3, V2 et

b) Montrer que 67 < V < 10m.

2. Cas général : n quelconque

Pour n, nombre entier naturel non nul, on découpe I'in-
tervalle [0 ; 4] en n segments de méme longueur afin de
généraliser la construction précédente.

On note u, (resp. v,) la somme des aires des cylindres
«intérieurs » (resp. « extérieurs »).

a) Montrer que, pour tout entier natureln = 1:

16
Uy =—(14243+...4+(n—1)
n
et v, = 16“(+2+3+ sl
n

b) En déduire que pour tout entier naturel n = 1
1 — 1
- 6n(n—1) i vn:16w(n+ )‘
2n 2n
) Quel est le volume V du flacon ?
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Dans une usine, on modélise le colt total (exprimé en
milliers d’euros) de production d’un objet par la fonction
convexe C;définie sur [0; 18[ par :

Cplx) = Sxe~02

ou x est le nombre d’objets fabriqués, exprimé en
centaines. On admet que C; est dérivable sur [0; 18]
et on note C;’ sa dérivée.

1. Quel est le coit total de production pour 500 objets?

2. 0n considére que le cot marginal est donné par
la fonction C,, dérivée de la fonction C;.
Autrement dit C,,(x) = C/(x).

a) Exprimer Cy(x) en fonction de x.

b) Calculer le cot marginal pour une production de 500 objets puis de 1500 objets.
On arrondira les résultats a l'euro.

3. Soit Cy, la fonction dérivée de Cy;.

a) Exprimer C,,/(x) en fonction de x puis étudier son signe sur [0 ; 18].

b) Que pensez-vous de I'affirmation : « le co(it marginal est croissant sur l'intervalle [0; 10]» ?

) Que pensez-vous de I'affirmation : « il y a accélération du cot total de production sur [0; 10] » ?
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LE SAVIEZ-VOUS

itoine-Augustin Cournot (1801-1877) est considéré
e le fondateur de I‘conomie scientifique. Dans
rches mathématiques surla théorie des richesses,
é en 1838, i pose les bases du concept d élasticité
nde-prix en économie.
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Elasticité de la demande
En économie, 'élasticité de la demande d'un produit mesure
a sensibilité de cette demande par rapport aux variations
de prix du produit. Pour un produit dont le prix est noté
x et dont la demande est f(x), on appelle élasticité de la
L)
SG)
On considére que la demande hebdomadaire d'un certain
produit informatique est modélisée par la fonction f défi-
nie sur [1; +[ par f(x) = (2x +10)e~%5% Le nombre f(x)
est la quantité demandée, exprimée en milliers d'objets,
lorsque le prix unitaire est égal a x, en centaines d'euros.
1. a. Etudier les variations de fsur [1; +¢[.
b. Déterminer la limite de f'en +<. En quoi ce résultat est-
il cohérent ?
<. La recette R est définie sur [1; +2<[ par R(x) = x X f(x).
Déterminer le prix de ce produit informatique a l'euro prés
pour que la recette soit maximale.

—x2-3x

2. a. Vérifier que pour tout x > 1, E(x) = ey

5. On dit que lademande est peu élastique si I'élasticité est
comprise entre —1 et 0 (dans ce cas, la demande est peu
sensible aux variations de prix). Pour quels prix la demande
de ce produit est-elle peu élastique ?

demande par rapport au prix.x la quantité : E(x) = x X
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La tour de Hanoi

La tour de Hanoi est un
casse-téte qui consiste
a déplacer 'empile-
ment « en pyramide »
de disques percés de
différents diamétres d'une tige a I'autre en un minimum
d’étapes. Les disques sont a déplacer un a un et un
disque ne peut pas se trouver au-dessus d’'un disque
de diametre inférieur.

On note D, le nombre minimal de déplacements néces-
saires pour transporter une tour de n étages (n = 1).
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1.a.Calculer D, D, et D;.

b. Montrer que D, =15.

2. Chercher une relation de récurrence suivie par la
suite (D).

3. Conjecturer une expression de D en fonction de n.
Démontrer cette conjecture par récurrence.

4. En admettant que I'on déplace un disque par
seconde, quel temps faudra-t-il pour reconstituer une
tour de 80 étages ?
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Un roi distribue
des pieces d'or a ses
ministres : au premier
ministre, il donne cinq piéces ; au second ministre,
il donne le double du premier moins deux piéces ;
au troisieme ministre, il donne le double du second
moins trois pieces ; et ainsi de suite ..

Pour tout entier naturel n = 1, on note a, le nombre
de piéces d'or distribuées au n-ieme ministre.

a) Pour tout entier naturel n = 1, exprimer a,, , ; en
fonction de a,,.

b) Démontrer par récurrence que, pour tout entier
natureln=1,a,=2"+n+2.

c) Combien de piéces d'or recevra le 10° ministre ?





